
13 luglio 2021

XXII edizione dell’Indagine sui 
Neoinseriti

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail.



1. Da Gennaio a oggi nella tua azienda sono stati effettuati
inserimenti di stagisti, apprendisti e/o assunzioni di
neodiplomati/neolaureati?

NO; 15,28%

SI; 84,72%



2. Nella tua azienda, gli inserimenti effettuati da
Gennaio a oggi:

55,74%

24,59%

11,47%

4,92%

1,64%

1,64%

Non hanno in alcun modo risentito dell'emergenza Covid19

Hanno risentito dell'emergenza Covid19 solo in termini quantitativi: abbiamo
inserito meno persone, ma le abbiamo regolarmente formate

Hanno risentito dell'emergenza Covi19 sia in termini quantitativi che
organizzativi: abbiamo inserito meno persone e abbiamo fatto più fatica ad

inserirle/formarle

difficoltà organizzative, per la formazione e l'inserimento da remoto per i
nuovi assunti

abbiamo recuperato gli inserimenti non fatti nel 2020 a causa del Covid dato
che l'attività è ripresa a pieno ritmo

Hanno risentito dell'emergenza Covid19: per il tipo di attività da noi svolta
in azienda, abbiamo dovuto aumentare il numero di nuovi inserimenti

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%



3. Qual è stato il canale più utilizzato per la ricerca di
neodiplomati/neolaureati nella tua azienda da Gennaio ad oggi?

24,24%

21,20%

16,67%

12,12%

9,09%

7,58%

3,03%

3,03%

1,52%

1,52%

RAPPORTI CON LE UNIVERSITÀ: UFFICI PLACEMENT/PUBBLICAZIONE
OFFERTE LAVORO&STAGE SUL PORTALE/ CAREER DAY

AGENZIE PER IL LAVORO/SOCIETÀ DI CONSULENZA E SELEZIONE

NON C'È PREVALENZA DI UN CANALE, MIX DI QUELLI SOPRA CITATI

SOCIAL NETWORK COME LINKEDIN, FACEBOOK…

CANDIDATURE SPONTANEE

RAPPORTI CON ITS / SCUOLE SUPERIORI

NETWORK PROFESSIONALE E/O RETE DI CONOSCENZE PERSONALI

SITO INTERNET AZIENDALE (SEZIONE “LAVORA CON NOI”)

BUSINESS SCHOOL E SCUOLE DI MANAGEMENT DI ALTA FORMAZIONE

PASSAPAROLA

Associazioni industriali/manageriali;

Siti web specializzati nel matching

domanda/offerta di lavoro
0%



4. Nella tua azienda da Gennaio ad oggi sono stati
effettuati:

77,05%

16,39%

6,56%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

Sia inserimenti di stagisti e
apprendisti sia assunzione di

neodiplomati/neolaureati

Solo inserimenti di stagisti     Solo assunzioni di
neodiplomati/neolaureati



5. Nella tua azienda che tipo di rimborso è stato
previsto per i periodi di stage da gennaio ad oggi?

Buoni pasto e indennità di 
stage ; 42,11%

Possibilità di usufruire della 
mensa aziendale e indennità di 

stage ; 36,84%

Solo indennità di stage ; 
12,28%

Trattandosi di stage 
curriculari, non è stato previsto 
alcun tipo di rimborso ; 5,26%

Trattandosi di stage 
curriculari, solo buoni pasto 
e/o possibilità di usufruire 

della mensa aziendale; 3,51%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%



6. Qual è l’importo mensile previsto dell’indennità di stage?

Meno di 400 Euro     400-600 Euro     601-800 Euro     801-1000 Euro     Oltre 1000 Euro

0,00%

37,74%

49,06%

11,32%

1,89%



7. Il tipo di rimborso previsto per gli stage, ha in
qualche modo risentito dell’emergenza sanitaria?

SI; 5,66%

NO; 94,34%



8. Per gli stage che si sono conclusi nella tua azienda
da gennaio ad oggi:

Hai assunto solo una 
parte dei giovani che erano 

in stage 
57%

Non hai assunto alcun 
giovane che era in stage 

24%

Hai assunto tutti i 
giovani che erano in stage 

19%



9. Non hai assunto tutti i giovani che hanno concluso
lo stage in azienda perchè:

48,78%

17,07%

14,63%

14,64%

4,88%

Sia il giovane sia l’azienda erano concordi nel ritenere lo 
stage un’esperienza solo di orientamento e formazione

I giovani non erano adatti all’assunzione

L’emergenza Covid19 ha influito sulle assunzioni

Lo stage è ancora in corso

I giovani non hanno accettato l’assunzione



10. Qual è stata la forma contrattuale maggiormente
utilizzata da gennaio a oggi nel momento in cui hai
assunto giovani neodiplomati/neolaureati?

41,18%

33,33%

13,73%

11,76%

0%

    Tempo determinato

Apprendistato Professionalizzante

    Tempo indeterminato

    Temporaneo tramite Agenzia del Lavoro

    Partita IVA; Praticantato (per le libere professioni);
Procedura di stabilizzazione dei contratti di

collaborazione



11. Potresti indicare il CCNL applicato nella tua
azienda? (Nel caso vi siano presenti più CCNL fare riferimento a quello

maggiormente impiegato)

37,21%

32,56%

13,95%

4,64% 4,65%
2,33%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

CCNL Metalmeccanici CCNL Commercio –
Servizi 

    CCNL Chimico
Farmaceutico

    CCNL Credito     CCNL Tessile     CCNL Alimentare; CCNL
Grafici;  CCNL Turismo



12. Potresti specificare qual è la retribuzione lorda
annua prevista all’assunzione per i neolaureati inseriti
negli ultimi 6 mesi?

24.527,73

24.230,77

27.333,33

22.500,00

23.000,00

23.500,00

24.000,00

24.500,00

25.000,00

25.500,00

26.000,00

26.500,00

27.000,00

27.500,00

28.000,00

CCNL METALMECCANICI CCNL COMMERCIO/SERVIZI CCNL CHIMICO-FARMACEUTICO
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22. Nella tua azienda è previsto un piano retributivo di
carriera per i neolaureati inseriti? (in queste politiche non
sono da considerare gli aumenti previsti per Legge)

SI;
46%NO;

54%



23. Se la tua risposta alla domanda precedente
è “Sì” qual è la retribuzione incrementale
prevista dopo 3 anni dall’assunzione?

27.000,00
28.000,00

29.000,00
30.000,00

31.000,00
32.000,00

CCNL METALMECCANICI 

CCNL COMMERCIO/SERVIZI 

CCNL CHIMICO-FARMACEUTICO 

29.028,57

29.900

32.000

Retribuzione (€)



24. Nella tua azienda qual è stato l’impatto che i protocolli anti
covid-19 di sicurezza/distanziamento hanno avuto sulla
formazione rivolta a stagisti e/o neodiplomati/neolaureati?

La formazione è avvenuta sia in presenza
sia tramite webinar o piattaforme e-

learning

La formazione non è stata fatta in
presenza, ma tramite webinar o

piattaforme e-learning

La formazione è avvenuta in presenza,
rispettando le norme sanitarie previste

50,00%

33,33%

16,67%



25. Nella tua azienda nei prossimi 6 mesi è
previsto l’inserimento di stagisti e/o
assunzioni di neodiplomati/neolaureati?

74,65%

12,68%

11,27%

1,40%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

Si

    No

    Non è ancora stato stabilito, ma per motivi
non legati al Covid19

Non è ancora stato stabilito: l’emergenza 
Covid19 sta rendendo il tutto incerto 



26. Nella tua azienda per i prossimi 6 mesi gli
inserimenti di stagisti e/o assunzioni di
neodiplomati/neolaureati saranno:

50,88%

21,05%

19,30%

5,26%

3,51%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Uguali agli ultimi 6 mesi sia in termini quantitativi sia
qualitativi

Inseriremo più persone, l’emergenza Covid19 sta 
rientrando

    Inseriremo meno persone, ma per ragioni non legate
al Covid19

    Inseriremo meno persone a causa del Covid19

    Inseriremo più persone: per il tipo di attività da noi
svolta in azienda, il Covid19 ha fatto aumentare la

richiesta



27. Per i prossimi 6 mesi quale canale pensi di
utilizzare per la ricerca di stagisti e/o
neolaureati nella tua azienda?

75,44%

15,79%
8,77%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Lo stesso usato i mesi scorsi, il 
canale non ha risentito in alcun 
modo dell’emergenza Covid19

Ho usato canali più digitali e 
mi sono trovato/a bene: li 
utilizzerò anche in futuro

Tornerò ai canali più 
tradizionali/a quelli usati in 

epoca pre Covid19



28. Per i prossimi 6 mesi pensi che gli stage nella tua
azienda:

64,71%

17,65%

9,80%

7,84%

Saranno finalizzati all’assunzione

Saranno solo un’esperienza di orientamento e 
formazione e non saranno finalizzati all’assunzione

L’emergenza Covid19 non è ancora del tutto rientrata 
e non so se riusciremo, al termine degli stage, ad 

assumere i giovani

In parte finalizzati all'assunzione e in parte no



29. In quale 
funzione verranno 
inseriti gli stagisti:

12,25%

10,97%

10,32%

7,74%

7,10%

6,45%

5,81%

5,16%

5,16%

4,52%

3,87%

3,23%

1,93%

1,29%

0,65%

0,65%

0,00%

    Produzione

    Progettazione

    Commerciale

    HR

    Marketing

    IT

    Ricerca e Sviluppo

    Manutenzione

    Qualità

Amministrazione; Comunicazione; Finanza

    Logistica

    Controllo

Acquisti; Legale/Societario; Sicurezza

    Servizi Generali

    Auditing

    Consulenza di vario genere

    Altro



30. Nella tua azienda è previsto lo smartworking per stagisti
e/o apprendisti? (se sì, specificare in che misura/con quale modalità)

No; 
35,09%

Si ; 
64,91%

18,75%

18,75%

18,75%

9,38%

9,38%

9,38%

3,13%

3,12%

3,12%

3,12%

3,12%

2 VOLTE A SETTIMANA

3 VOLTE A SETTIMANA

IN BASE AL TIPO DI ATTIVITÀ
SVOLTA/RUOLO RICOPERTO

1 VOLTA A SETTIMANA

AL 100%

DIPENDE DALL'ANDAMENTO DELL'EMERGENZA
COVID

SOLO APPRENDISTI E NON STAGISTI

METÀ GIORNATA

NELLA MISURA IN CUI È CONCESSO AL TUTOR

STESSA MODALITÀ  DEGLI ALTRI DIPENDENTI

SU BASE VOLONTARIA



31. Per i prossimi 6 mesi quanti giovani
neodiplomati/neolaureati pensi di assumere?

31,58%

17,54%
15,79%

8,77%
7,02% 7,02% 7,02%

5,26%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

    Oltre 5 2 3 0 4 1     Altro 5

Da definire 75%

30 25%



32. Qual sarà la forma contrattuale maggiormente
utilizzata nei prossimi 6 mesi nel momento in cui
assumerai giovani neodiplomati/neolaureati?

Apprendistato 
Professionalizzante; 

38,46%

Tempo 
determinato; 

32,69%

Tempo 
indeterminato; 

21,16%

Temporaneo 
tramite 

Agenzia del 
Lavoro; 7,69%

Partita IVA; 

Praticantato (per le 

libere professioni); 

Procedura di 

stabilizzazione dei 

contratti di 

collaborazione 

0%



33. Con che modalità svolgerai la formazione a
stagisti e/o neodiplomati/neolaureati nella tua
azienda?

69,64%

10,71%

8,93%

7,14%

1,79%

1,79%

    Sia in presenza sia tramite webinar

    In presenza, continuando a rispettare le norme
sanitarie previste

    E-learning tramite piattaforma aziendale che già
avevamo in epoca pre covid

Tramite webinar

    E-learning tramite piattaforma aziendale che abbiamo
sviluppato in epoca Covid

E-learning tramite piattaforme sviluppate sia in epoca
pre-covid che durante la pandemia



34. Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?

Nord; 
61,97%

Multilocalizzata; 
30,98%

Sud e Isole; 
4,23%

Centro; 
2,82%



35. Qual è la tipologia dell’Azienda per cui lavori?

SpA; 
57,75%

Srl; 
38,03%

Multinazionale; 
4,22%



36. Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo

9,86%

30,99%

11,26%

47,89%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Fino a 49   50 - 249 250 - 499   500 e oltre



37. In che settore

opera?

Abbigliamento e 
tessile/Fashion&Luxury; Alimentare; 

Credito; Edilizia; Automotive; 
Gomma/Plastica; Servizi idrici; 

Packaging; Telecomunicazioni; Vetro

1,39%

16,67%

13,89%

8,33%

6,95%

5,56%

3,81%

3,81%

3,81%

3,81%

2,78%

2,78%

2,78%

2,78%

2,78%

2,78%

2,78%

    Industria Meccanica

    Servizi alle Imprese; Terziario Innovativo; Certificazione e verifiche di
conformità

    Industria Chimica

    Industria Farmaceutica

    Informatica/Software

    Commercio

    Energia/Petrolio

    Industria Elettronica

    Ingegneria

    Aeronautico

    Assicurativo

Ceramica

    Industria Cartotecnica

    Settore Biomedicale

    Trasporti

    Turismo



Grazie per l’attenzione!


